



Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző:

Cím: *Megalakult a magyar önkéntes
hadsereg*

Forrás: *Pesti Napló*

Bp

1919. 3. 14

(Hely)

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

355

Hely

Idő

"1919"

Személy

Megalakult

a magyar önkéntes hadsereg

Új szellem, új egyenruha — Az önkéntes hadsereg szervezete

Ma jelentek meg a hadügyminiszter rendeletei a népköztársaság önkéntes hadseregének szervezéséről. Ezek a rendeletek új korszakot jelentenek a magyar hadsereg történetében: az általános hadkötelezettség szétzüllött hadserege helyébe új, emberhez méltó és a forradalmi idő szellemének megfelelő hadsereg lép. Az önkéntes hadsereg mindenestre a legmegfelelőbb az új, dolgozni akaró társadalom számára és alkalmasint ilyen lesz a hadsereg az egész világon majd akkor, amikor a béke tényleg létrejön; béke idején ilyen hadserege volt a demokratikus Angliának és Amerikának is.

A Belgrádban megkötött fegyverszüneti szerződés hat gyalogos és két lovashadosztályt engedett meg a magyar kormánynak. Ezt a haderőt a kormány átmenetileg az egykori osztrák-magyar hadsereg csapattestéből állította össze, most azonban hozzálátnak az új hadsereg megszervezéséhez, amelynek létrehozatalánál az a mindenekfölött legfontosabb szempont vezette a kormányt, hogy az országnak munkáskézre van szüksége, amely hozzájáruljon az önállósá vá lett, bilincseiből megszabadult Magyarország újjáépüléséhez. A régi hadseregnek még ma is meglévő részében, főként a vidéki katonák között igen sok a földműves és ezekre a friss, fiatal, még el nem használt

munkáskarokra most, tavasz kezdetén nagy szüksége van az országnak. Az újjászervezett hadsereg első sorban ipari munkás hadsereg lesz.

A mai hadsereg összes értékes szocialista elemei belekerülnek az önkéntes hadseregbe, amely ezenkívül az osztálytudatos munkásság újabb tömegeivel gyarapodik. Mint ebből is látható, nem igaz az, hogy a hadügyminiszter szétkergeti a mai hadsereget, amint azt a forradalom ellenségei híresztelték. Eppen ellenkezően, rendeletei azt célozzák, hogy a meglévő hadsereg használható elemei változatlanul megmaradjanak az újjászervezett hadseregben.

A magyar népköztársaság önkéntes hadserege hat hadosztályból áll. Mindegyik hadosztály három dandársoportra tagozódik. Egy-egy dandársoport egy gyalogezredből, egy tüzérezredből, egy-egy árkász-, távirász- és röpülőszázadból áll. A gyalogezred három zászlóaljra, a zászlóalj pedig négy századra oszlik.

Az önkéntes hadseregnek különálló része a „Dunaőrsg”, melyre nézve külön rendelet intézkedik.

A székely csapatok jelenlegi összeállításukban, mint „Székely különítmény”, a magyar népköztársaság önkéntes hadseregének különálló részeként maradnak fenn.

Az 1., 2. és 3. hadosztály székhelye Budapest. A 4. hadosztály székhelye Győr. Az 5. hadosztály székhelye Miskolc. A 6. hadosztály székhelye Szeged.

Az egyes dandársoportok elhelyeződése a következő: Az 1. hadosztály dandársoportjai: 1. Budai 69. dandársoport: Budapest; 2. Fehér-Tolnai 17.

dandársoport: Székestehervar; 3. Somogy-Baranyai 44. dandársoport: Kaposvár. A 2. hadosztály dandársoportjai: 1. Budapesti 1. dandársoport: Budapest; 2. Pestmegyei 38. dandársoport: Cegléd; 3. Kiskun-sági 30. dandársoport: Kecskemét. A 3. hadosztály dandársoportjai: 1. Budapesti 29. dandársoport: Budapest; 2. Budapesti 32. dandársoport: Budapest; 3. Jászkuun 68. dandársoport: Szolnok. A 4. hadosztály dandársoportjai: 1. Kisalföldi 26. dandársoport: Győr; 2. Vas-Soproni 18. dandársoport: Szombathely; 3. Zala-Veszprémi 20. dandársoport: Veszprém. Az 5. hadosztály dandársoportjai: 1. Heves-Nógrád-Honti 60. dandársoport: Miskolc; 2. Borsod-Gömör-Abauji 10. dandársoport: Eger; 3. Szabolcs-Zemplén-Ung-Beregi 65. dandársoport: Munkács. A 6. hadosztály dandársoportjai: 1. Hajdu-Bihari 39. dandársoport: Debrecen; 2. Arad-Békési 101. dandársoport: Arad; 3. Csongrád-Csanádi 46. dandársoport: Szeged. Az egyes ezredparancsnokságok székhelye többnyire azonos a dandársoportok székhelyével.

A magyar népköztársaság önkéntes hadserege közvetlenül a magyar hadügyminiszternek van alárendelve, aki a hadsereg szervezésénél, vezetésénél és alkalmazásánál a főnálló és a hadseregre még hozandó néptörvények rendelkezései szerint jár el.

(Kikből áll a hadsereg)

Az új hadsereg a magyar népköztársaság meg nem szállt részein lakó, illetőleg a megszállt részekről oda menekült önként jelentkező oly tisztből, altisztből és köztársasági katonákból alakult meg.

alík a külön megállapított és alább felsorolt föltételeknek is megfelelnek.

Az önként jelentkezők — a menekültektől eltekintve — általában a területi kiegészítés elvének szem előtt tartása mellett osztathak be az egyes alakulatokba, még pedig elvileg ahhoz a fegyvernemhez, melynél a világháboru alatt az ellenség előtt teljesítettek szolgálatot. Az önkéntes hadseregben való szolgálat dílami szolgálat, vagyis egyéb állami szolgálatba lépés esetén az önkéntes hadseregben töltött szolgálati idő nyugdíj jogosultság szempontjából beszámítódik.

A tiszti állomány önként jelentkező tényleges tisztekből, továbbá — kivételesen — oly önként jelentkező és jelenleg is katonai szolgálatot teljesítő nem tényleges állományú tisztekből áll, akik a megszállott területeken laknak, de oda különböző okokból vissza nem térhetnek. Hadügyminiszteri engedéllyel beoszthatók még az alantás tiszti állomány 25 százalékáig teljesen megbízható nem tényleges tisztek is.

Az altiszti helyekre elsősorban önként tovább szolgált altisztek nyerneik beosztást.

A legénységi állomány fedezése önkéntes jelentkezés alapján, toborzás útján történt. Katonája marad az új hadseregnek elsősorban az a katona, aki nem mezőgazdasági foglalkozásu egyén — és akit a bizalmitestület alkalmasnak tart arra, hogy köztársasági érzelmeivel és fegyelmével hasznos tagja lesz az új hadseregnek. Ezzel megnyerjük a mostani hadsereg legjavát. Azonfelül a szükséglet toborzás útján fog betölteni. Elvileg csak olyan, már katonailag kiképzett és a világháboru alatt lehetőleg harcra alkalmas szolgálatot teljesített köztársasági katonákat vetnek föl, akik a) 1919-ben töltik be 24. életévüket, vagy annál idősebbek, de 42. életévüket még nem töltötték be; b) magukat legalább hat havi

tényleges szolgálatra kötelezik és a katonai fegyelmeknek és esküdszéki intézménynek fogadalommal alávetik; c) valamely közigazgatási hatóság, illetőleg társadalmi, gazdasági vagy munkásszervezet írásbeli tanusítványával erkölcsi megbízhatóságukat és kifogástalanságukat igazolják; d) a toborzó bizottság által a katonai szolgálatra alkalmasnak találattak.

A hadügyminiszter toborzólistákat küldött ki az egyes hadosztályokhoz, ezek megalakították a toborzó bizottságokat, amelyek március 8-ig való jelentkezés alapján hajtották végre a toborzást. A fővett önkéntes katonák kötelezvényét irtak alá, amelyben hat hónapi szolgálatra és a följebbvalóknak való teljes engedelmességre kötelezik magukat. Az önkéntes hadsereg katonái esküt is tettek a magyar köztársaságra.

(A katonák fizetése)

Tisztek: Az önkéntes hadsereghez beosztott tisztek rendfokozat szerinti illetékeiken fölül (havidíj, lak- és bontatási, lóilleték stb.) szolgálati pótdíjban részesülnek.

Legénység: A legénység az előirt étkezésen, ruházaton és rendes körülmények között laktanyaszerű elhelyezésen kívül, rendfokozatra való tekintet nélkül, az alábbi illetékekben részesül: Napi zsold, rendfokozatra való tekintet nélkül 15 korona, családtagonként, legföljebb négy családtagig, családi pótlék havi 50 korona, női katonák lakbére félévenként 300 korona, jutalomdíj hat havi kifogástalan, fegyelmezett szolgálat után 300 korona, karhatalmi kiküldetési pótdíj a helyőrségen kívül, napi 2 korona, ruházati pótdíj, használható katonai egyenruha és lábbeli után, napi 2 korona, ruházati jutalom, saját ruha hat havi viselése után 200 korona.

Az önkéntes hadsereg egyenruhája egyelőre a régi egyenruha, de a megkülönböztető jelvények, a rangjelzések újszerűek. Ezeket a rangjelzéseket, amelyek csak az altiszti helyeken tényleg alkalmazott altiszteknek járnak ki, az önkéntes hadsereg katonája a galléron és a sapkán viseli. A jelzés immár nem csillag, hanem 1 centiméter széles skarlátvörös színű függőleges paszomány a gallér alsó sarkától számított 2 centiméternyire, illetőleg a sapkán a sapkarózsa alatt 1 centiméternyire egy 5 centiméter hosszú és 1 centiméter széles skarlátvörös színű vízszintes paszomány, illetve paszományok.

Az egyes paszományok közt a galléron 3—3 milliméter, a sapkán fél-fél centiméter térköz van. Olyan altisztek, akiknek régi katonai rendfokozatuk van, az új megkülönböztető jelvényeket a régi csillagok mögött viselik a galléron.

A sapkák új rendszerűek, kerek, laposak, lecsapott ernyőjűek. Az angol sapkához hasonlítok.